
 
 
 

HAUPTAUSSCHUSS 
DER STADT NEUSTADT AN DER ORLA  
Wahlzeitraum 2009 – 2014   

 

 
 
Niederschrift 
 
über die 21. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Neustadt an der Orla (öffentlicher 
Teil)  

 
Datum, Uhrzeit: 20.11.2012, 18:00 Uhr bis 18:55 Uhr 
Ort:   Neustadt an der Orla, Gewölberaum des Rathauses 
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlich: 
 

1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift aus der 20. Sitzung vom 18.09.2012  

(öffentlicher Teil) 
3. Beratung und Information zur Tagesordnung der 24. Sitzung des Stadtrates am 

29.11.2012 (öffentlicher Teil)  
4. Verschiedenes 
5. Bürgeranfragen 

 
Anwesenheit: 
 
Bürgermeister  
Arthur Hoffmann 
 
BfN-Fraktion  
Udo Schedlinski  
Ralf Weiße 
 
DIE LINKE.-Fraktion  
Dana Oertel  
 
SPD-Fraktion  
Olaf Gumz 
 
CDU-Fraktion  
Christine Rabenberger  
Ulrich Wissing  
 
Verwaltung  
Frau Jansen-Schleicher (entschuldigt) 
 
Schriftführerin  
Melanie Fötsch  
 
Gäste: es sind keine Gäste anwesend 
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Der Bürgermeister eröffnet die 21. Sitzung des Hauptausschusses.  
 
Feststellung der Beschlussfähigkeit:  
Von sechs stimmberechtigten Ausschussmitgliedern sind sechs Ausschussmitglieder anwe-
send.  
Der Hauptausschuss ist somit beschlussfähig.  
 
Die Einladung zur heutigen Sitzung mit den entsprechenden Unterlagen wurde an alle Mitglieder 
des Hauptausschusses fristgerecht versandt.  
 
TOP 1: Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

 
Es werden keine Änderungen bzw. Ergänzungen eingebracht.  
 
Beschluss:  
Die Mitglieder des Hauptausschusses bestätigen die vorliegende Tagesordnung der 21. 
Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Neustadt an der Orla (öffentlicher Teil).  
Abstimmung: 6 Ja-Stimmen (einstimmig)  
 
TOP 2: Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift aus der 20. Sitzung vom 18.09.2012 
(öffentlicher Teil) 

 
Urlaub Bürgermeister  
Herr Hoffmann erklärt, dass er immer bemüht ist an allen Ausschusssitzungen bzw. Stadtrats-
sitzungen teilzunehmen, dies aber nicht immer möglich ist, da er sich auch nach den Urlaub 
seiner Frau richten muss. Er bittet diesbezüglich um Verständnis der Mitglieder des Stadtrates.  
 
Der Bürgermeister teilt in diesem Zusammenhang mit, dass er aus gesundheitlichen Gründen 
im Februar/März  5 – 6 Wochen nicht im Amt sein wird.  
 
Es werden keine weiteren Ergänzungen bzw. Ergänzungen eingebracht.  
 
Beschluss Nr. HA/71/21/12:  
Die Mitglieder des Hauptausschusses genehmigen die Niederschrift aus der 20.Sitzung 
des Hauptausschusses vom 18.09.2012 (öffentlicher Teil) in der vorliegenden Form.  
Abstimmung: 5 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 1 Stimmenenthaltung  
 
 
TOP 3: Beratung und Information zur Tagesordnung der 24. Sitzung des Stadtrates am 
29.11.2012 (öffentlicher Teil)  

 
Die Tagesordnung der 24. Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt an der Orla am 
29.11.2012 wurde durch den Bürgermeister mit den Beigeordneten abgestimmt.  
 
Herr Hoffmann erklärt, dass die Aufnahme von weiteren 2 Tagesordnungspunkten bezüglich 
des B-Planes Nr. 18 „Triptiser Straße“ 1. Änderung kurzfristig notwendig ist. Diese werden in der 
heutigen Hauptausschusssitzung im nichtöffentlichen Teil vorberaten und im öffentlichen Teil 
der Stadtratssitzung beschlossen.  
 
Die Tagesordnung der 24. Sitzung des Stadtrates umfasst somit 14 öffentliche Tagesordnungs-
punkte.  
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 TOP 10 Beschlussfassung zur zweiten Änderung der Geschäftsordnung für den 
Stadtrat und die Ausschüsse der Stadt Neustadt (Orla) 
Es wurde seitens der Kommunalaufsicht festgestellt, dass § 21 der Geschäftsordnung 
einer Änderung bezüglich der Zuständigkeit des Bürgermeisters bedarf. Änderung: Der 
Bürgermeister ist bei den Angestellten nicht nur für den einfachen, sondern auf für den 
mittleren Dienst zuständig.  
 

 TOP 11 Beschlussfassung über die Aufhebung des Beschlusses Nr. SRS/362/23/12 
– Beanstandung durch den Bürgermeister  
Herr Hoffmann teilt mit, dass Beratungen mit dem Wehrleiter sowie dem Stellvertreter 
der Freiwilligen Feuerwehr stattgefunden haben. Es wurde seitens des Bürgermeisters 
vorgeschlagen einen Mitarbeiter der Dienstleistungsgesellschaft für diese Tätigkeit (War-
tung und Pflege der Fahrzeuge) an jeweils einen Tag pro Woche (8 Stunden) abzustel-
len. Dies wurde seitens des Wehrleiters abgelehnt.  
 
Herr Schedlinski kritisiert in diesem Zusammenhang nochmals, dass der Bürgermeister 
an den entscheidenden Sitzungen nicht anwesend war. Des Weiteren teilt er mit, dass 
zur Hauptausschusssitzung am 18.09.2012 keine Gegenmeinungen zur Aufnahme des 
zusätzlichen Tagesordnungspunktes seitens der Verwaltung  eingebracht wurden.  
 
Herr Wissing erklärt, dass die Beschlussvorlage nur zu dieser Zeit eingebracht wurde, da 
in der Stadtratssitzung am 27.09.2012 ein Bericht der Feuerwehr erfolgte und so eine 
bessere Beschlussentscheidung gewährleistet werden konnte, da ein Zusammenhang 
zwischen dem Bericht und dem angezielten Beschluss besteht.  
 
Durch Frau Jansen-Schleicher erfolgte am 19.09.2012 ein schriftlicher Hinweis an die 
Fraktionsvorsitzenden, dass dieser Punkt bezüglich der nicht eingehaltenen Fristen nicht 
auf die Tagesordnung genommen werden kann. Durch Herrn Wissing wird bemängelt, 
dass dies erst am darauffolgenden Tag realisiert wurde und keine Aussage im Haupt-
ausschuss erfolgte.  
 
Herr Hoffmann teilt mit, dass vorab ein Antrag auf  Dringlichkeit gestellt werden muss 
und eine Vorberatung im Hauptausschuss erforderlich ist.  
 
Herr Wissing erkundigt sich welche Begründung für die Beanstandung gilt, da er 2 erhal-
ten hat (vom 16.10.2012 und 18.10.2012). Herr Hoffmann erklärt, dass alle Fraktionsvor-
sitzenden ein Schreiben mit der Begründung erhalten haben. Herr Wissing hat sich al-
lerdings nochmals nach der entsprechenden Frist zur Beanstandung erkundigt, aus die-
sem Grund erhielt nur er ein weiteres Schreiben. Der Beschluss wird beanstandet, da 
der Stadtrat für diese Angelegenheit nicht zuständig ist, dies wurde ebenfalls mit der 
Kommunalaufsicht abgestimmt. Herr Dr. Goers teilte dem Bürgermeister mit, dass diese 
Angelegenheit der Bürgermeister zu entscheiden hat.  
 
Des Weiteren beantragt Herr Wissing, dass das Tonband der 20. Sitzung des Hauptaus-
schusses vom 18.09.2012 nicht gelöscht wird.  
 
Herr Hoffmann teilt auf Anfrage mit, dass er von einer hauptamtlichen Stelle von ca. 2 
Jahren gesprochen hat, wenn die Eingemeindung von Rosendorf, Lausnitz, Zwackau, 
Pillingsdorf sowie den erfüllenden Gemeinden erfolgt.   
  
Herr Wissing ist der Meinung, dass der Stadtrat nicht festlegen kann, welche Person 
eingestellt wird, allerdings kann der Stadtrat im Rahmen des Haushaltsplanes eine Stelle 
schaffen. 
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Herr Hoffmann erklärt, wenn der Stellenplan nicht genehmigt wird erhält der Haushalts-
plan auch keine Zustimmung, da der Stellenplan Bestandteil des Haushaltsplanes ist.  
 
Die Mitglieder einigen sich darauf, dass keine Öffentlichkeit in diese Angelegenheit ein-
dringen sollte. In der Stadtratssitzung wird der Bürgermeister erklären, dass dieser Punkt 
im Hauptausschuss ausführlich beraten wurde und nicht im Stadtrat diskutiert wird. Über 
den weiteren Verlauf entscheidet nach Abstimmung die Kommunalaufsicht.  

 
 
TOP 4: Verschiedenes 

 
Es werden keine Anfragen eingebracht.  

 
 
TOP 5: Bürgeranfragen 

 
Es ist kein Bürger anwesend.  

 
Herr Hoffmann beendet den öffentlichen Teil der Sitzung gegen 18:55 Uhr.  
 
 
 
 
 
A. Hoffmann     Fötsch  
Bürgermeister     Schriftführerin 
 
 

 
Hinweis:  Die Niederschrift des nichtöffentlichen Teils der Sitzung kann im Mitgliederbereich 
  des Ratsinformationssystems bzw. im Büro des Stadtrates eingesehen werden. 

 

  
Verteiler: 
Bürgermeister, Ausschussmitglieder. OT-Bürgermeister, Amtsleiter, Schriftführerin, Büro des Stadtrates  
(z. d. A.) 
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Beschlussprotokoll 
 
über die 21. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Neustadt an der Orla am 20.11.2012 
(öffentlicher Teil) 

 
 

HA/71/21/12 Die Mitglieder des Hauptausschusses genehmigen die Niederschrift 
aus der 20.Sitzung des Hauptausschusses vom 18.09.2012  
(öffentlicher Teil) in der vorliegenden Form.  
Abstimmung: 5 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 1 Stimmenthaltungen 

 
 
Neustadt an der Orla, 28.11.2012 
 
 
 
A. Hoffmann 
Bürgermeister 
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